



微信扫一扫
关注该公众号

“中山红色故事”系列微信(21)

一位海洲青年的革命历程

海洲地处中山、顺德、新会三县交界，接近中山沦陷后国民党县政府的迁移地鹤山县，地理位置十分重要。抗日战争时期，海洲籍青年袁世根以特殊的身份与敌人进行了一场特殊的战斗——表面上他是海洲乡乡长，实际上是中共地下组织领导的“白皮红心”政权中的重要一分子。在袁世根的努力下，海洲成为党组织在中山、顺德、新会边界的一个可靠的立足点，对沟通粤中和珠江三角洲的地下交通线起到重要作用。

袁世根（1912~1951）出生于一个贫寒的农民家庭，16岁入读中山县立乡村师范学校。九一八事变后，民族的危亡牵动每一个有血性的中国人。袁世根带领部分同学到小榄、海洲和江门等地进行募捐筹款，积极支援东北抗日义勇军。1932年，袁世根从县立乡村师范学校毕业后，先后在古镇、海洲当教师。教书期间，他积极拥护中国共产党的抗日主张，广泛开展抗日救亡活动。



袁世根

七七事变后，袁世根当上海洲乡副乡长。民族危机日益加深，他与几个进步教师一起积极投身抗日救国的宣传中。1939年，他参加了中山县抗日救亡先锋队，并大力动员本乡青年参加。日军第二次在横门登陆进犯中山时，袁世根积极发动学生奔赴前线，大力开展救护慰劳工作。

1940年3月，日军占领石岐，国民党中山县当局把县机关及部队迁到鹤山县。袁世根也被迫撤离，在离开中山前，面对故土的沦丧，他发出了“故乡，我决不能与你共沦亡”的誓言，渴望早日收复桑梓、解放家园。后来，袁世根到罗定县任民众教育馆馆长兼《新罗日报》主编，其间，结识了当地名医苏德琛（中共党员）。苏德琛从袁世根口中得知海洲乡曾派人来要他回去当乡长，原因是“挺三”借口保护海洲安全，派一个中队驻扎在海洲乡，控制水上交通。而“挺三”主力大队头目谢云龙（绰号“谢老虎”）驻扎九州基，杨明独立小队则驻扎在海洲。他们设卡收税，就地筹饷，既妨碍行商，也侵犯了海洲各实力派的利益。于是，海洲的实力派找到袁世，与之协议：由海洲负责袁子京、杨明部队的给养，推荐大家都能接受的袁世根当海洲乡乡长。苏德琛即将此事向中共西江特委候补委员李超汇报。李超认为袁世根虽是非党群众，但思想进步，较为可靠，可乘此机会鼓励他返回敌占区任抗日乡长，在沦陷区开展敌后抗战工作，以便于掌握“挺三”的动向。苏德琛遂动员袁世根回乡。

袁世根当上海洲乡长后，按照李超、苏德琛的布置，与国民党地方部队挺进第三纵队司令袁带、副司令屈仁则及其下属打好关系，在海洲站稳了脚跟，掌握了乡政府的权力。他运用手中的权力坚决打击抢夺民田的地主，从而使农民避免了失去土地的灾难。不仅如此，他还尽可能地为贫苦大众摆脱困境提供帮助和保护。在抗战的艰难岁月里，经常会出现一些在饥饿和死亡线上挣扎的孤儿，袁世根亲自说服惠农农场的经理收容100多个无依无靠的孩子。袁世根还亲自保释过不少被抓的贫苦青少年。当时，自卫队准备杀害的人，凡是袁世根知道的，都想办法救出来。古镇水利职工袁连庆后来回忆说，有一次，他被自卫队抓住，将被杀害，幸得袁世根知道后救了他。

在担任海洲乡长期间，袁世根还兼管海洲小学。他利用这个有利条件安排地下党员负责任教，进而培养进步青年，在海洲播下了一批革命的种子，使海洲小学变成教育和引导青年投身革命的阵地之一。一次，袁世根得知当地反动派准备对海洲小学的教师采取行动，就及时告知党组织，从而使这些进步教师得以安全转移到其他地方隐蔽起来。

在当时的环境下，很多乡长即使不贪污，生活也过得奢侈，袁世根却为官清廉，生活清贫。在战友的提醒下，为了不引起敌人的怀疑，袁世根在乡民的帮助下建起了房子，这房子成为中共日后长期隐蔽的一个地下交通站，林彬云、关山等也曾在那里工作。

1944年初，李超和陈能兴通过新会荷塘中共党员介绍与袁世根认识，同年5月，在海洲建立了党领导的外围组织“抗日民主同盟”，袁世根和海洲自卫队副队长袁毅文、容辛等加入了该组织。袁世根还征得“挺三”副司令屈仁则同意，办了一份宣传抗战的油印刊物《持正报》，编印地点就设在袁世根家里。后因一篇评论暴露了油印报的政治色彩，屈仁则说它“很有五桂山气味”。为避免暴露，《持正报》被迫停刊。

1944年秋，中区纵队根据中共中央和省委的指示，决定主力挺进粤中。考虑到安全，纵队指挥部选择了途经海洲、荷塘等据点的线路，因为党在这些地方基础较好，拥有一批隐蔽武装，挺进部队会得到他们的有力支援。部队到海洲前，袁世根早已布置好接应工作，由他的学生欧柏祥和袁永在曹步通天闸修好桥梁，他亲自带领警卫员程标、李结进行检查，作好安排，并组织好运输船只，布置好警卫岗哨，使部队到海洲后白天能隐蔽在袁氏大宗祠安全吃饭，得到充分休息，晚上则顺利渡江至江门的荷塘，从而有助于部队安全地通过敌人的据点而顺利抵达目的地。中区纵队领导人刘田夫在后来的回忆录中重笔提及此事，感激之情溢于言表，认为袁世根“帮了我们大忙”。



中区纵队挺进粤中宿营地遗址的古井



中区纵队挺进部队从海洲经绿江渡口横渡西江。图片来源：《英雄儿女各春秋》

1944年冬季，袁世根加入中国共产党，成为一名有坚定信仰的共产党员。入党后，其为党、为抗战事业继续作出更大的贡献——利用乡长的身份，拯救了一批被国民党逮捕或追捕的共产党员和进步人士。1945年初，袁永等一批共产党员被捕，袁世根从中周旋将他们保释出来，使这些同志能继续为党工作。不仅如此，袁世根还及时通知和转移一部分同志，帮助他们免于被捕。

敌伪顽军充斥的海洲虎狼横行，在与各种反动势力复杂的斗争中，袁世根时常面临着种种威胁，甚至是生命危险。国民党军队“挺三”司令袁带和副司令屈仁则都对袁世根很戒备，袁带曾说：“必要时不管如何，都要杀掉袁世根。”而屈仁则有一次把自己的部下黄壬枪决，而后对袁世根恐吓道：“黄壬已经枪决了，以后做事要小心些。”尽管如此，袁世根毫不畏惧，继续潜伏，坚持斗争。

👉要了解袁世根在解放战争时期的革命故事请点击党史君子于2019年6月14日的推文《这一场场选战，我们巧妙地赢了》

文章来源
《挺起钢铁的脊梁——大革命及抗战时期中山红色故事》

一审：邱露巧、林婷婷
二审：李丽静
三审：黄春华

中山党史
存中鉴今传薪火

